

Экономическая характеристика муниципального образования «Куйтунский район» Иркутской области

Романюк Сергей Андреевич, студент 5 курса направления 38.03.02 Менеджмент, ИЭУПИ, Иркутский ГАУ, Иркутск, Россия.

Монгуш Юлия Дмитриевна, к.э.н., доцент кафедры финансов, бухгалтерского учета и анализа, ИЭУПИ, Иркутский ГАУ, Иркутск, Россия

Аннотация. В статье проведен анализ основных экономических и социальных показателей муниципального района, исследована демографическая ситуация в районе и проведен анализ производственно-экономические показатели деятельности аграрных предприятий.

Ключевые слова: муниципальный бюджет, исполнение бюджета, демографическая ситуация района, фондовооруженность, рентабельность.

Economic characteristics of the municipality «Kuitunsky district» of the Irkutsk region

Sergey Romanyuk, 5th year student, direction Management, IEPMU, Irkutsk State Agrarian University, Irkutsk, Russia.

Yuliya Mongush, Ph.D., Associate Professor, Department of Finance, Accounting and Analysis, IEPLI, Irkutsk State Agrarian University, Irkutsk, Russia

Abstract. The article analyzes the main economic and social indicators of the municipal area, studies the demographic situation in the area and analyzes the production and economic indicators of the activities of agricultural enterprises.

Key words: municipal budget, budget execution, demographic situation of the district, capital-labor ratio, profitability.

Совокупностью социально-экономических отношений, возникающих по поводу формирования, распределения и использования финансовых ресурсов для решения задач местного значения являются муниципальные финансы. Развитие

муниципальных финансов, их реформирование является важнейшим звеном в решении проблем межбюджетных отношений, определяющая роль которых очевидна в укреплении основ местного самоуправления. Первичным звеном в системе государственных финансов являются муниципальные финансы, что обуславливает их высокую зависимость от бюджетного регулирования на региональном и федеральном уровне.[1]

Муниципальные финансы представляют собой законодательно регулирующую систему экономических отношений, связанных с аккумуляцией определенной части стоимости национального дохода, ее перераспределения и соответствующего использования с учетом функций и полномочий, возложенных на муниципальные органы самоуправления и делегированным им вышестоящим уровнем бюджетной системы РФ. [2, 211с]

Куйтунский район включает в себя 69 населенных пунктов, объединенных двадцатью сельскими поселениями и 1 городским поселением (р.п. Куйтун). В настоящее время в АПК Куйтунского района входят 9 сельскохозяйственных предприятий, 53 КФХ, 9 снабженческо-сбытовых кооперативов. Ведущей отраслью района является зерновое растениеводство и мясомолочное производство. Медицинское обслуживание населения Куйтунского района получает в Центральной районной поликлинике и районной больнице, в районе – 51 фельдшерско-акушерский пункт, 5 участковых больниц и 2 амбулатории. В Куйтунском районе функционирует 25 учреждений культуры.

В социально-экономическом развитии Куйтунского муниципального образования за последние 3 года наблюдается рост основных показателей социально-экономического развития.

Анализ социально-экономического развития показал, что продукция промышленности района имела тенденцию к росту, в 2015г. данный показатель составлял 304 млн. руб., а в 2017г. - 381,5 млн. руб., что на 25,4% выше уровня 2015г.

По пункту «Инвестиции в основной капитал по полному кругу

организаций» наблюдался двукратный рост показателей, в 2015г. этот показатель был на уровне 143,4 млн. руб., а в 2017г. данный показатель поднялся до 277,9 млн. руб.

Производство продукции сельского хозяйства в 2017г. составил 753,5 млн. руб., что на 9,5% больше чем в 2015 г.

По пункту «Выполнено работ и услуг по виду деятельности строительство» наблюдается большой рост данного показателя, в 2015г. он составил 43,4 млн. руб., в 2017г. этот показатель увеличился до 135,0 млн. руб., что больше чем в 2015г. на целых 211%.

В 2017 г. введено в действие жилых домов, в т. ч. ИЖС 11,5 тыс. кв. м. и 10,1 тыс. кв. м., что на 109% и 83,6% больше чем в 2015г., которые в 2015г. составляли 5,5 тыс. кв. м.

Показатели	Год			2017г. к 2015г. в %
	2015	2016	2017	
Продукция промышленности, млн. руб.	304,0	320,8	381,5	125,4
Инвестиции в основной капитал по полному кругу организаций, млн. руб.	143,4	150,5	277,9	193,7
Производство продукции сельского хозяйства во всех категориях хозяйств в действующих ценах, млн. руб.	688,3	776,4	753,5	109,5
Выполнено работ и услуг по виду деятельности «строительство», млн. руб.	43,4	58,2	135,0	311
Ввод в действие жилых домов, тыс.кв.м.	5,5	7,2	11,5	209
в том числе индивидуальное, жилищное строительство, тыс.кв.м.	5,5	7,0	10,1	183,6
Оборот розничной торговли, млн. руб.	405,2	506,5	618,4	153,7
Сальдированный финансовый результат (по крупным и средним организациям), млн. руб.	22,4	18,9	16,1	71,8

Таблица 1. Социально-экономическое развитие муниципального образования «Куйтунский район» за период 2015-2017 гг.

По пункту «Оборот розничной торговли» на основе анализа наблюдается рост, в 2015 г. данный показатель был 402,5 млн. руб., в 2017 г. данный показатель стал 618,4 млн. руб., что на 53,7% больше чем в 2015 г.

Необходимо отметить снижение сальдированного финансового результата в 2017 г. по сравнению с 2015 г. на 28,2%, так в 2015г. данный показатель составлял 22,4 млн. руб., а в 2017г. - 16,1 млн. руб.

Важнейшей задачей, определенной Президентом Российской Федерации в ежегодном Послании Федеральному Собранию Российской Федерации, является улучшение демографической ситуации. Демографические процессы в муниципальном районе, остаются сложными.

Анализ демографической ситуации в муниципальном образовании Куйтунский район (табл. 2) за период 2015-2017 гг. показал снижение численности населения района на 3,1% в 2017 г., по сравнению с 2015 г. Также снизилась занятость населения на 6,9% в 2017 г., но возросла среднемесячная оплата труда на 8,1%.

Показатели	Годы			2017 г. в к 2015 г.	
	2015	2016	2017	Ед.	%
Население, всего тыс. чел.	29,5	29,0	28,6	-0,9	96,9
Занятость населения, тыс. чел.	4845	4718	4515	-330,0	93,2
Безработные, чел.	478	400	471	-7,0	98,5
Среднемесячная оплата труда, тыс. руб.	22075	23056	23865	1790,0	108,1
Естественный прирост, убыль населения, тыс. чел.	1,3	-3,4	-2,1	-3,4	-161,5
Родилось, чел.	19,6	16,1	16,5	-3,1	84,2
Умерло, чел.	18,3	19,5	18,6	0,3	101,6
Миграционный прирост, чел.	-447	-401	-388	59,0	86,8

Таблица 2. Демографическая ситуация в муниципальном образовании Куйтунский район за период 2015-2017 гг.

Необходимо отметить, что в 2017 г. в районе наблюдается убыль населения составила 2,1 тыс. чел, а в 2015 г. прирост населения составлял 1,3 тыс. чел., что говорит о превышении смертности над рождаемостью населения. Количество безработных в 2017 г. по сравнению с 2015 г. снизилось на 7 чел. К сожалению, смертность в районе превышает рождаемость и наблюдается миграционная убыль, связано это с не лучшими условиями проживания, рабочими местами и не высоким уровнем заработка.

Куйтунский район – район сельскохозяйственный. На основе этого, проведем анализ производственно-экономических показателей деятельности аграрных предприятий Куйтунского района иркутской области за период 2015 – 2017гг. и представим их в таблице 3.

Как видно из таблицы 3, площадь сельскохозяйственных угодий муниципального образования увеличилась и достигла к концу 2017 г. почти 49 тыс. га, что на 58,11% выше уровня 2015 г.

Среднегодовая стоимость основных производственных фондов так же увеличивается как за счет роста стоимости машин и оборудования, в первую очередь за счет обновления основных машин, используемых непосредственно в растениеводстве.

Однако динамика развития производственных мощностей позволила добиться роста стоимости реализованной продукции лишь в 2016 г., к концу 2017 г. стоимость реализованной продукции составила 443 731 тыс. руб., что ниже уровня 2015 г. на 8% и существенно ниже уровня 2016 г. В большей степени это объясняется климатическими условиями.

Показатели	Годы			2017 г. к 2015 г. в %
	2015	2016	2017	
Площадь сельскохозяйственных угодий, га	30893	37804	48844	158,11
Среднегодовая стоимость основных производственных фондов, тыс. руб.	490680	533990	593727	121,00
Среднегодовая численность, работников, всего: чел.	530	527	460	86,79
В т. ч. в сельском хозяйстве	463	481	412	88,98
Стоимость реализованной продукции, тыс. руб.	481366	544588	443731	92,18
В т. ч. в растениеводстве	341731	370131	301635	88,27
В животноводстве	139635	174457	142096	101,76
Прибыль, убыток, тыс. руб.	98121	85119	100943	102,88
Уровень рентабельности, %	20,38	15,63	22,75	111,60
Фондоотдача, руб./руб.	0,98	1,02	0,75	76,18
Фондовооруженность, тыс. руб./руб.	925,81	1013,26	1290,71	139,41
Производительность труда, тыс. руб./чел.	908,24	1033,37	964,63	106,21

Таблица 3. Производственно-экономические показатели деятельности аграрных предприятий Куйтунского района Иркутской области за 2015-2017 гг.

Такие темпы развития показателей привели и к снижению фондоотдачи. Ежегодно происходит снижение численности работников, что повлияло на рост производительности труда и фондовооруженности. У предприятия есть внутренние резервы, которые необходимо задействовать более рациональным путем.

Отметим, что за анализируемый период район получает ежегодную

прибыль по основному виду деятельности, что привело к росту уровня рентабельности к концу 2017 г. до 22,75% - более чем оптимальный показатель для сельского хозяйства.

Агропромышленный комплекс является одним из важнейших секторов экономики района. Сегодня в аграрном секторе района объем отгруженных товаров собственного производства составляет от 10 до 16 %.

В отрасли сельского хозяйства занято 1292 человека, или 13 % от числа трудоспособных жителей района.

Правительством Иркутской области оказывается государственная поддержка агропромышленному комплексу.

В качестве перспективных «точек роста» на территории района планируется приобрести сельскохозяйственную технику в рамках инвестиционного проекта на сумму 38 млн. руб., по итогам 2017 г. приобретена техника на сумму около 3 млн. руб.

На развитие личного подсобного хозяйства выдано 35 кредитов на сумму 2,9 млн. руб.

Принятая районная целевая программа развития личных подсобных хозяйств по итогам 2017 года была профинансирована на сумму 220 тыс. руб., первоначальная сумма финансирования программы составляла 150 тыс. руб.

Положительное влияние на рост объемов производства продукции сельского хозяйства оказывает увеличение объемов инвестиций. Наибольший прирост инвестиций в сельское хозяйство, наблюдающийся в 2017 году, является результатом реализации приоритетного национального проекта «Развитие агропромышленного комплекса». Однако, необходимо отметить, что, получение столь необходимых заемных средств, является для сельскохозяйственных предприятий порой невозможным, ввиду отсутствия ликвидного имущества, способного обеспечить возвратность кредитов, слабая финансово-экономическая база сельхозпредприятий. К сожалению, развитие отрасли сельского хозяйства возможно только при вложении значительных финансовых средств, в основном,

необходимых для обновления машинотракторного парка и ремонта или строительства новых зданий и сооружений, отвечающих современным требованиям для содержания сельскохозяйственных животных.[3]

Рост объемов производства продукции животноводства будет способствовать увеличению потребности в продукции растениеводства, используемой на корма животным. Повышение эффективности отрасли растениеводства связано с доступностью сельскохозяйственных товаропроизводителей к приобретению качественных семян.

Участвуя в федеральных и региональных целевых программах, Куйтунский муниципальный район имеет возможность направлять средства на строительство объектов социальной сферы, жилья, инженерной инфраструктуры, приобретение медицинского оборудования.

Ежегодно, за счет средств бюджета муниципального образования финансируются объекты социальной сферы. В 2017 г. направлено 4149 тыс. руб.: расширение сети уличного освещения – 516 тыс. руб. Переселение граждан из ветхого и аварийного жилья (реконструкция общежития) – 1239 тыс. руб. Капитальный ремонт жилья – 964 тыс. руб. Переселение граждан из жилья признанного непригодным для проживания – 240 тыс. руб. Ремонт дорог и благоустройство поселков – 1480 тыс. руб.

Стратегический план развития сельского поселения отвечает потребностям проживающего на его территории населения, и объективно происходящих на его территории процессов.

Реализация Концепции непрерывного агробизнеса – образования позволит обеспечить устойчивое социально – экономическое развитие района, развить социальную инфраструктуру села, окажет содействие в формировании кадровой политики района.[4]

Список используемых источников:

1. Бюджетный кодекс Российской Федерации от 31.07.1998 № 145-ФЗ (ред. от 30.11.2016) [Электронный ресурс] – Режим доступа // URL: <http://base.consultant.ru>.
2. Дементьев, Д.В Бюджетная система РФ [Текст]: / Д.В. Дементьев, В.А. Щербаков. – М.: КноРус, 2014. – 211 с.
3. Тяпкина М.Ф. Инвестиционная привлекательность предприятия: теория, методология, практика/ М.Ф. Тяпкина, Е.А. Ильина. – Иркутск: Издательство ИрГСХА, 2014. – 160 с. – URL: http://195.206.39.221/fulltext/Тяпкина_MF_monografiya.pdf
4. Тяпкина М.Ф., Ильина Е.А. Инвестиционная стратегия: учеб. пособие для студентов очн. и заочн. обучения по спец. «Финансы и кредит» / Иркут. гос. с.-х. акад. ; авт.-сост.: М.Ф. Тяпкина, Е.А. Ильина. – Иркутск: ИрГСХА, 2012. – 100 с. – (Электронная библиотека ИрГАУ). – URL: http://195.206.39.221/fulltext/Тяпкина_Invest_srategiya.pdf